

ධම්මික විජේසිංහ

සුබෝධා ජ්‍යෙෂ්ඨ ජ්‍යෙෂ්ඨ - මෙලේරන්



නිවැරදි ජ්‍යෙෂ්ඨ ජ්‍යෙෂ්ඨ නිවැරදි ලෙස සාදන ලද කේන්ද්‍ර සටහනක් එක්තරක් වූ විට ඉන් පලාපල කිමේදී අතිශය සාර්ථක ප්‍රතිඵල ඇතිවේ. මෙය සාතර කිරීමේ මේ වෙසක් සමයේ කාලිංග වැදගත් වන බුදුරජාණන් වහන්සේගේ අනුමාන කේන්ද්‍රයක් සඳහා බලශ්‍රී (විවිධ අනුමාන කේන්ද්‍ර හා මන ඇති බව කිව යුතුයි) මෙම කේන්ද්‍රයට අනුව උන්වහන්සේ වෙසක් පුර පසලොස්-වකදා කටක ලත්තයෙන් හා විසා හැකවින් උපත ලබා ඇත. ඒ අනුව වන්දනා 4 වැන්නේ කුලාවේ වෙයි. (විසා හැකවේ අන්තිම පාදයේ නම් වාණේකයේදී විය හැකි මුළු ලත්තාධිපති වන්දනා නිව වී උතුන යෝග, භංග වන නිසා කුලාවේම යැයි කිව හැක.) ඒ අනුව අනුමාන කේන්ද්‍ර සටහන පහත දැක්වේ.

“පීචනය හා ඉහයෝ” ඉන්පසුව කතුරු හෙත්තික් දී



සිල්වා හෙට්ටිගොඩ ශ්‍රීන් ඉදිරිපත් කරන ලද අනුමාන සිදුකර කේන්ද්‍රය

සාතර කේන්ද්‍රයේ ගුරු, ශනි, කුජ හා රවි උච්චව ඇති නිසා චතුර්විධ රාජ යෝගය යෙදුනද මෙහිදී වන්දනා සතුරු රාශිගතව පාපශෝකී විමෙත් බල රහිත වේ. (9) පුතය ස්ථාන අධිපති ගුරු ලත්තයේ

පසු රාත්‍රල කුමාරෝප්පත්තිය වසය 29 දී සිදුවීමෙන් එය සනාථ වේ. ශනිගේ කුජ අන්තර් දිශාවේ පවුලෙන් වෙහෙත්, රාත්‍ර අන්තර් දිශාවේදී තැන් තැන් වල ගත කරමින් දුෂ්ඨර ශ්‍රියා කොට ගුරු ගේ අන්තරයේදී දුක් අතර මධ්‍යම ප්‍රතිපදාවට එළඹීම සිදුවිය. වසය 35 දී බුධ මහ දිශාවේදී සම්බුද්ධත්වයට පත්විය. බුධගේ බුධ හා කේතු අතුරු දිශාවල ශාස්ත්‍රීය හා විද්‍යා කටයුතු වල නියැලෙමින් රජගනනුවර ඉඩපනතාරාමයේ පස් වැසීමෙන්, කිවිගේ අතුරු දිශාවේදී රෝගීන්ට උපස්ථානය, විශාලා මන නුවර රෝග හය දුරු කිරීම ආදී මහජන සුභ සෙයට අදාල වැඩවල යෙදීමෙන් ඒ අනුව සිදුවී ඇත.

මෙම කේන්ද්‍රයට බුධ මහ දිශාවේ බලවත්ම අන්තරය වන රවිගේ අන්තරයේදී නවතින දෙවිලොව වැඩිමත් අශ්‍රක පල දෙන කුජගේ අන්තරයේදී හෙක්කලා වනගේ විසීමෙන්, රාත්‍ර අතුරේදී වර්ගයාගෙන් වෙහෙත් -පාර්ලෙස්-වනගේ විසීමෙන් එලෙසින්ම සිදුවී ඇතිබව පෙනේ. ශනි වූ

කෝදුයෙන් කිවහැකි දේ

බැවින් පින්වන්න වේ. වර රාශියක් වූ කටකයේ උපත් නිසාත්, ලත්තාධිපති වන්දනා වර රාශියක් වූ 4 වැන්නේ සිටි නිසාත්, ස්ථිර පදිංචියක් ගැනිව ගැන් තැන්වල සංචාරයට හේතුවේ.

ඉහත කි පරිදි වන්දනා සතුරු රාශික පාප යෝගීව ගුණයෙකුට නොපෙනී සිටීමත් මවුට කැබලි අපලයි. මී නොමෝ උන්වහන්සේ ඉපදී දවස් 7කින් කාලේඛා කලාය. 7 අධිපති 4 සිටීම ස්වාමිගන්තිගෙන් පවිත්‍රානව ආරක්ෂා කරන උතුම් නාඪ්‍යාවක් ලැබීමට හේතු විය. නමුත් කුජ 7කි විමෙන් විවහනයෙන් වෙන් වීමට හේතු වූවත්, උච්චව සිටීම නිසා කහවැන්දුම් විමක් නොවීය.

ගුරු ලත්තයේ උච්චව සිටින නිසා ආග සම්පූර්ණ ශරීරයක් ලැබීණි.

මී ලඟට නසනු දසා ක්‍රමය අනුව බැලීමේදී විසා නැකතින් උපත් බැවින් මහ දිශාව ගුරුගේ බව කිව හැක. හැකවේ මුලදිම උපත් බව පෙනෙන්නේ ශිල්ප හැකියාව, විවාහය ආදී සුභ කටයුතු සොලොස්වන විය වන විට ඉටු වී ඉතා සැපවත් වී පීචනය ගත කල බැවිනි. දාහත් වැනි වියේදී ශනිගේ මහ දිශාව ලබා තිබේ. දුකට අධිපති බැවින් ද 4 වැන්න හා වන්දනා සමග විමෙන් නිතල සම්බන්ධවන නිසා කාමෝගී පීචනයෙන් අන් විමක් වෙයි. විවාහ වී 13 වසරකට

ගුරුගේ අතුරේදී කෝච්ච ගණන් වැස කොට සාධිවන ලද ජ්‍යෙෂ්ඨතාරාමය, ලැබී ඇත. ශනිගේ අන්තර් දිශාව අලෙවි නුවර ගත කොට ඇති බව පෙනේ.

වසය 52 දී කේතු දිශාව ලැබීය. කේතුවේ අන්තර් වලදී රෝග සැදීමෙන් නිත්‍ය කරදර විදීමටත් ඉඩ ඇත. මේ කාලයේදී උන්වහන්සේට තත්වයට හා වසය අනුව නොහැරවෙන නොඇසිය යුතු නිත්‍ය අපහාය, ස්ත්‍රී දෂණ වෝදනා, මිනී මැරුම් වෝදනා, ශරීර කුමාර වීම් ආදිය සිදුවිය.

වසය 59 දී ලොකු සිකුරු මහ දිශාව චීවනා ගාහවල වාසය හා උසස් සැප ලබාදුන්නේ මාරක යෝග බාරකායාද විමෙන් කේතු ගේ අතුරු දිශාවේදී වසය 80 දී පමණ ආහායගත රෝගී තත්වයක් යෙදී ආයුෂ අතහැර පිරිමිවත් පා විදාල යෙයි.

මේ අනුව ජ්‍යෙෂ්ඨයෙක් පීචනය පිලිබඳ කියා-දෙන දෑ ප්‍රයෝජනයට ගැනීමෙන්, අවස්ථානෝ-චීවන පීචන කටයුතු යොදා ගෙන, මහ දුහත, අතුරු අන්තරා මහ හර, සහ මහනක් සේ පීචන් විමට හැකි තත්වයක් උදා කරගත හැකි බව කිව හැකි ය.

අපේ උරුමය

මළ කොතේ අකුර වි පී මිගෙල් (සරත්)

මළ පොතේ අකුර කියන්නේ මොන වගේ අකුරක්ද? මට කුඩා කලේද මේක හරි ප්‍රශ්නයක් උනා. ඒ නිසාම මම රැමිම උගත් දන්නා අදහස අයගෙන් මේ ගැන ප්‍රශ්න කලා.

ඇතැම් අය මට කීවේ මළ පොත කියවනවා කියලා කියන්නේ මළ ගෙදරකදී රාත්‍රියේ එවිටන තුරු වෙස්සන්තර ජාතක කාව්‍යය කියවන එකයි. ඒක අකුරු තමා මළ පොතේ අකුරු කියලා.

වෙළඳු කොළඹ (තල් පනක) ලියවුණ අකුරු මළ පොතේ අකුරු (මළ පතුවේ අකුරු) කියලා.

ඉ සහ ඊ අකුරු වලට ඇල පිලි පාපිලි කිසිවක් එකතු කළ නොහැකි නිසා ඒ අකුරු දෙක මළ පොතේ අකුරු ලෙස තව කෙනෙක් කීවා. නමුත් ඒ කිසිවක් නිවැරදි පිලිතුරු නෙවෙයි.

මගේ පියාගේ ඇස් දෙකම නොපෙනුනේ මිහට හොඳට ලියනට පුළුවන්. ඒ කාලේ අට වෙනි පන්තිය සමත් වෙලා තිටියේ. හත්වැනි පන්තිය සමත් වුණ කෙනෙක් තමයි උග පාසලේ මුල් ගුරුතුමා.

අප්පවිම් මළ පොතේ අකුරු ගැන කීවේ වෙනස්ම කතාවක්. ඒ ගැන දිග ඉතිහාසයකුක් කීවා.

ඩොනෝම ඉස්සර කාලේ ලංකාවේ මාර්ග පද්ධතිය මෙහෙම දියුණු වෙලා තිබුණා නැ. ඒ කාලයේ කෙනෙකුට තවත් අයෙකුට පණිවිඩයක් යවනවා නම් තවත් කෙනෙක් අනේ බුලත් සමග



පණිවිඩය යැවිය යුතුයි. (ඒ බුලත් ගැන පසුව කතා කරමු) හැත්තම් තල්පනක ලියා පුනුණු කළ කුරුල්ලෙකුගේ කකුලේ බැඳ යවා තිබෙනවා. රබන් දෙකක් දෙපැත්තේ සවි කර ඒ දෙක යාවෙන් කම්බියක් මෙන් නුලක් ගැට ගසා කතා කළ ක්‍රමයකුත් තිබුණා කියනවා.

වේගයෙන් පණිවිඩයක් යැවීමේ ක්‍රමය තමයි ඊ තලකය තල්පන බැඳ විදීම. ඊ තලකය විදින්න පුළුවන් දුරින් ඊ පොළවල් පිහිටුවලා තිබුණා. එක ඊ පොළක ඉඳන් ඉන්නා ඇත්තා ඒ ඊ යමක් ප්‍රදේශයට අයත් එකක් නම් අදාල අයට එය බාර දෙනවා. හැත්තම් ඒ ඊ ය ඊගල ඊ පොළට විදිනවා.

මේ ඊ පොළවල් වල රාජකාරියට ගත්තේ අකුරු කියවන්න ඉගෙන ගත් අය නෙවෙයි. මොකද තල් පත් වල රහස් දේ තියෙන නිසා.

මළ ගමක් ගැන ලියවුණ තල්පත් වල පිට පැත්තේ විශේෂිත අකුරක් (සංකේතයක්) ලියනවා. ඒ අකුර දුටු විගම එය මළ ගමක් පිලිබඳ පණිවිඩයක් බව දැනගෙන එම තල්පත අදාල තැනට යැවීම ඉක්මන් කරනවා. එක හරියට අද කාලේ සිසුනාමී තැපෑලට අම්මා වගේ.

මේ විශේෂිත අකුරු හැත්තම් සංකේතය හෙයිනි පොතේ අකුරක් වත් ඉගෙන නොගත් හැම දෙනාම දැනගෙන ඉඳලා තියෙනවා. මළ පොත් (මළ ගම ගැන සඳහන් තල්පත්) ලියන අකුරු නිසා මේ අකුරට මළ පොතේ අකුරු කියලා කියනවා. මිනෙම කෙනෙක් ඒ අකුර දන්නා නිසා ඒ අකුර වත් නොදන්නා අයට උපහාසයට කියනවා -අගේ උම් මළ පොතේ අකුරුවත් දන්න නෙහේ කියලා.

මේ අකුරු සකස් කර තිබෙන්නේ හොඳින් අන්තිම අකුරු වන ළ යන්න සහ එහි දැරිපන ප්‍රතිබිම්බය එක් කිරීමෙනි. අකුරක් යයි කීවාට මේ ඇත්තෙන්ම ලාංඡනයක් කියා කිව්වොත් වඩා නිවැරදියි.

බෝගල